

Előfizetési ár

Helyben, házhoz bordova:  
Negyedévre ... 2 korona  
Félévre ... 4 korona

Vidékre, postán küldve:  
Negyedévre ... 3 K 50 f.  
Félévre ... 7 K — f.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfélt és

innepnapútna nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Lapfoglalós: a Nyomdarészvénytársaság.

## Közmeignyugvást!

Közmeignyugvást! Kemény és férfias hangon, nyugodtan és imponáló határozottsággal ez a követelés harsog ki a budapesti királyi tábla döntéséből, amellyel a *Désy-Lukács-ügyben hozott törvényszéki ítélet megsemmisíti és új tárgyalást rendel el*, új ítéletet kér, a tényállás körülményeinek felderítése alapján. A döntés megokolása talán csak jogi argumentumaink plasztikusabbá tétele miatt ült fel: a törvényszék ítélete nem kellett közmeignyugvást, tehát ezért sem állhat meg. Mi azonban vizsgálást és biztatást, örömet és erőt találunk e szavakban.

Magyar bíróság mondja ki tehát, hogy a bíró nem a közélet reméteje, nem teoretikus, aki jogszabályok közé temetkezik, minden egyéb iránt süketen és vakon paragrafusokat mérget, hanem élő lelkiismerete társadalmának. Kötelességét akkor teljesíti, ha, bár megalázva és fájó lélekkel, de fejet hajvja és szólanul távoznak színe elől, akik igazságot kértek tőle és szava után a vihar lecsillapodik.

Közmeignyugvást: a kiegyenlítésnek, az igazságosságunk ez az ezerttel hiányzott a Lukács-Désy-perből eddig is ezért volt oly kevés ezért Lukács László számára az ítéletnek, amely ellenfelet foghazall szujtatta, ezért tört ki utána féltelenebbül és veszedelmesebben minden indulat, minden szenvedély.

Ez az indulat-kitörés, ez a vihar már-már lecsendesíthetetlennek látszott, de ime, csak egyetlen szava kell az értelemnek és a bölcs magásraemelkedésnek és akik tegnap a közélet süllyedéseről ökölboszorult kézzel beszéltek, ma kipirult arccal mondják: vannak még bírák Magyarországon. Vannak. S ezek a bírák azt mondják: hogy el lehessen itélni a rágalmozdát, előbb bizonyítani kell. Amit képviselőik és főrendek, volt miniszterek, titkos tanácsosok hiába kérdeztek tőle: most egy egyszerű bíró szavára meg kell mondania Lukácsnak, mi volt a sószerződésben és a szerződés mellett; mit kapott az állam és mit kaptak mások, ment-e csakugyan négy millió nyolcszáz ezerona párt-célokra s ezt a pönt ki és kinek a megbízásából vette fel, ki és kinek számolt el vele?

Egy ország harsogta heteken és hónapokon keresztül, hogy fel kell tenni ezeket a kérdéseket, meg kell felelni rájuk s aztán, csak aztután szabad itélkezni. Főuri törvényhozók és malomlatti politikusok, jogtudós professzorok és analfabéta népgyűlési hallgatók mind így jölettek meg az igazságmondás utját. Amikor most a királyi

tábla bírái pontosan ebben az irányban kereskednek, amikor a főügyész, aki miniszterelnöki kijelentéseket óhajt joghatállyal felruházni, egy kicsinyolt gesztussal leintik: nagyszerű elgétéletet szolgáltatnak a tömegnek, amely lehet hangoz és kíméletlen, de lelkiismeretében tiszta, ítéletében megbízható.

Ime, ez az egészséges tömegszótabb ugyanoda ér, — s amennyivel gyorsabban és biztosabban ér oda — mint az igazság és a jogtudomány hivatásos örözeinek megállapítása. Panamakról és pártkasszákorról nincsenek paragrafusok. Nem is kell lenniök. A bíró, aki lát, azért szabadon és egyenesen megy előre, ha a közmeignyugvást keresi, a közlekiismeret világánál.

## Kecskeméti szőlő- és gyümölestermelés és gyümölesexportja.

írta és a Protésztáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án felolvasva: *Kersztész Pál.*

A fillokszera bonyolult fejlődési életfolyamatában ugyanis legveszedelmesebb az a stádium, midőn a szőlő gyökerén él és pusztít. Ennek a fejlődési stádiumának pedig az Alföldi homok épen nem kedvez és pedig először a nagy kvarchomok tartalom (80—95%) miatt, másodsor pedig jóval homokunknak csekély viztatóképessége (37—39%) miatt. Homokunknak e két tulajdonsága tehát szinte teljesen kizárja a fillokszera megélhetését. A kecskeméti homok ember véleménye szerint pedig — Azé nem él még a homokba a fillokszera, hogy az élős homok kiveri a szőlőt.

Ekkor fordult először a figyelem teljes mértékben egy egyesek, mint az állam részéről is az addig megvetett, leméztet homokfele. Meg is kezdődött a szőlőültetés nagy mértékben és pedig a kipusztult területeken amerikai szőlőfajtákkal, míg a fillokszera pusztításától teljesen ment — immunis homokterületeken közönséges európai szőlővesszőkkel folyt a szőlőkültetés. Ekkor kezdtek csak észrevenni az emberek, hogy a talajviszonyoknak megfelelő jó fajtákkal s ökszerű, helyes kezelési móddal a homokon is kitünő fajtorok teremnek, melyek a kereskedelmi forgalomban is épen úgy megállják helyüket, akárcsak hegyvidéki boraink.

A haladó kor s a viszonyok kényszerítő hatása tehát megindította a szőlő új-átalakítás és telepítés nagy munkáját. A kezdet nehézségeivel való küzdelem, a jövedelmesebb fajokkal való költséges kísérletezést azonban nem lehetett kibirtokosainkól kívánni, mert sok kisbirtokosunknak, kik pedig a szőlőtermelői óriási kontingensét képezik s képezik ma is Alföldünkön, anyagi tehetsége sincs az ilyen átalakításhoz. Másrészeről pedig a régi fajokhoz való ragaszkodás a meghonosítandó faj iránti idegenkedés is nagy szerepet játszik az egyszerűbb embereknél.

Ennek következtében az állam, egyes városi, községi hatóságok, társulatok és nagyobb magántermelők voltak hivatva munkához fogni, kik nagy tökével rendelkezén, a szőlőültetés és kezelés ökszerű módon való gyakorlása céljából sokkal sikeresebben és gyorsabban képesek egy-egy homokterületet a homokon már bevált fajok-

kal beültetni, vagy pedig a kevés hasznot hozó fajtákat a helyi viszonyoknak megfelelő fajtákká változtatni.

A fillokszera pusztítása következtében kormányunk figyelmébe is hamarosan a fillokszera-mentes homok felé irányult, különösen midőn a hegyvidéki szőlőterületeink rohamosan apadni kezdtek. Mikor pedig látta, hogy jó fajokkal és helyes kezeléssel a kecskeméti homokon is épen olyan jó bor terem, mint akárcsak a hegyvidékieken, nemcsak foglalkozott a szőlőtelepítés gondolatával, hanem tényleg meg is valóította 1883-ban Kecskeméten (Állami Miklós-telep), meg pedig a város által e célra átengedett 200 hold, szőlőtelepítésre kiválóan alkalmas homokon. E telepítés tehát részben szőlő- és bortermelésünk jövője érdekében történt, másrészt pedig a fillokszera-mentes homoki szőlőművelés számára szükséges európai fajta szőlőösszvető termelése volt hivatva, hogy a szükséges szőlőösszvető ötványok fajlagj tiszta és kifogástalan minőségben kerüljenek a közönség kezébe.

Ezen az egy intézkedésen kívül a homoki szőlők nemcsak Kecskeméten, de az egész alföldön évtizedeken keresztül mondhatni mostoha gyermekei volt kormányunknak. Annál inkább felkarolták az ügyet az illető városok, így Kecskemét is, mely ugy a maga részéről, vezetőinek nemcsak gondolkodása folytán, mint egyes szakpéztet, a homokot ismerő és helyesen felhasználni is tudó kiváló lakosa helyesen áldozatkészségével, fáradságot nem ismerő szorgalmával oly szép eredményeket ért el a homokon, hogy az itt virágzó telepek méltán szolgáltathatnak kiváló minőségű példát a gyánán, a kisebb szőlőbirtokok előtt. Ezek a kiváló férfiak teljes tudásukat, egész idejüket a homokonak szentelve, a talajviszonyainknak megfelelő fajok kísérletezésével s az ezek által elért szép eredményekkel irganyították a gyakorlati szőlőművelést, igénykedték azt könnyebbé, jövedelmesebbé tenni; tudták azt, hogy ezáltal nemcsak városunknak, hanem hazájunknak is nagy szolgálatot tesznek. És ami ezenfelül még úgy a városnak, mint egyeseknek a terén kifejtett és elért némes és a nép megélhetését és jólétét előmozdító munkásságát illeti, nem lehet említés nélkül hagyni, hogy mindegy maga, anyagi áldozatot igénylő munkában sem városunk, sem pedig egyesek állami támogatásban soha egyáltalában nem részesültek, hanem a saját anyagi és erkölcsi erejükre támaszkodva, a jövendőbe vetett reménnyel végezték ezt az áldásthozó munkát saját városunk és egész nemzetük érdekében. Régi sajátságja ez már a kecskeméti szorgalmas, munkás népnek, mely épen e kitartó munkássága folytán mindig megtalálta e sivar, kiellennek tetsző homokon megélhetésének és boldogulásának módját és feltételeit s ez fényes bizonyítéka jónak, életrevaló gondolkodómódjának, munkaszeretetének, minden némes és hasznos iránt való érdeklődésének. Sorsának jobbrafordulását épen ezért nem is várja magasabb hatalom támogatásától vagy a véletlen kedvező fordulásától, hanem dolgozik, küzd, fárado, mint munkájának eredményét és jutalmát biztosan élvezti, tudja, hogy a munka életet és némesít.

Lássuk tehát most értekezésem terjedelmének kimértéséhez képest röviden nagyobb szőlőtelepíté Kecskemét városának, melyeknek részletes, hiú leírására tollam különben is gyenge volna.

## Repülés.

Tegnap a kecskeméti homok felett megjelent az első repülőgép és légesárvájának kattogásával zúgta bele a levegőbe, hogy immár az ember urrel lett a földön, föld alatt és urrel lett a föld felett is. A hatalmas gépmadár úgy úszott a levegőben, mint a magyar puszta királya, a hatalmas pusztai sas, melynek birodalmát ime elhódította a kultúra.

A Nagykorösi-ut mellett levő nyomos történt a repülés. Délután 2 óra tájban már valóságos népvándorlás kezdődött a városból a nyomásra. Gyalogosok ezrei és kocsi hatalmas sora törtélt kiél és verte fel az út porát. A porfelhőt itt-ott hirtelen támadó szélhullámok tépték széjjel és ilyenkor előtűnt egy-két percre a siető tömeg fekete sora.

Ugy három óra tájban, mikorra a felszállás kezdete hirdette volt, körülbelül 7-8 ezer főből álló tömeg lepté el a nyomás zöldelő gyepszöveget. Sajnos és ez talán nagyon is jellemző a mi népkínre, jó kétharmadrésze a közönségnek úgyvezetett magyjeggyel nézte végig a repülést, vagyis ugragyrán mondván nem váltott jegyet. Tehát volt ingyen közönség fölös számmal.

Ugy négy óra tájban — mivel az erős lökészerű szél miatt a felszállás nagy kockázattal járt volna — a közönség türelmetlenkedni kezdett és követelte, hogy szálljon fel a pilóta. Érdekes, hogy éppen az a része volt a közönségnek legtürelmetlenebb, akik jégy nélkül akarták végig élvezni a repülést. A sok unszólást végül Dobos István, a pilóta meguntta és kijelentette, hogy nem tördök semmivel megkísérlési a felállítás.

Miután a terepet kinezté, gépét nehány suhanc segítségével alkalmas helyre toltta.

A közönség egy része a gép után tödült, úgy, hogy a lovas rendőrök alig bírták visszazarantani. A rendőröknek különben állandó harcot kellett vívnia a publikummal, mert minden keresnek, parancsnak, érvel a gép madár után akart rohanni. Végre sikerült a rendőrfelügyeknek rendet teremteni.

Néhány percel 5 óra előtt Dobos István, a fiatal 20 éves pilóta megindította a motort és startolt.

A vasmadár megindult és 30—40 méteres garuldas után a levegőbe emelkedett mintegy 10 méternyire és fél kilométerre egyenes vonalban repülés után újra földre ereszkedett, mivel az erősen lökészerű szélben a gép szárnyát veszedelm fenyegette. A második felszállás ugyan így folyt le. Végre úgy fél 6 óra tájban csendesült a szél és ekkor a pilóta újra startolt.

A vasmadár most már körülbelül 100 méter magasra emelkedve, két hatalmas kört írt le a levegőben. A szél meg-meg billentette a gép jobb szárnyát, azonban Dobos kezében a kormány nagyszerűen működött és 10—15 percnyi repülés után a gép földet ért.

A közönség egy része ekkor eltávozott a legzsibb felszállás ekkor történt. Hat órakor negyedszer startolt és mintegy 700 méter magasra repült fel a gép, négy hatalmas kört írta le. Ez a repülés közel fél óra hosszát tartott s utánna minden bár nélkül ért a gép földet.

Már alkonyodott midőn a közönség elhagyta a repülés színhelyét, lekében egy nagyszerű látvány emelkedél.

Ugy értesültünk, hogy vasárnap újra fog Dobos pilóta felszállást tartani.

## A vasárnap sportja.

A Kecskeméti Atlétikai Club tegnap ismét bezonyította, hogy méltó jó hírére és méltó minden pártolásra a város közönsége részéről. Tegnap footballsportja nagy győzelmet aratott legvesélyesebb ellenfele felett, birkozóit pedig becsülettel megallották a helyüket a vidék egyik legerősebb birkozóárjájával szemben. Nem is hiányzik a KAC-nál sem az anyag, sem a buzgalom és szorgalom, hanem csak egy sportlepel, hogy az egész országban tiszteltreméltó

helyet vívjon ki Kecskemét sport-híveinek a tetsződés minden ágában.

Délután fél három órakor a KAC második csapa mérkőzött a Kecskeméti Munkás-Tesztelő Egyesülettel. A mérkőzés 4:2 arányban végződött a KAC II. javára.

Negyed 5 órakor kezdődött a nagy attrakció, a pestvidéki került bajnokságnak ugyszólván a döntő küzdelme a Monori Sport Egyesület és a KAC I. csapata között. A mérkőzés elejétől kezdve végig izgalmas és szép volt s reális eredménnyel a KAC 2:0 arányú győzelmével végződött.

Az első félidőben a szétlőt is látogatott a KAC többnyire fölényben van, de csak néhány kortort tudnak a csatárok elérni. Monor támadásait a jó védelem sorra leszereli.

A második félidőben mindkét fél elkészedetten fekszik bele a játékba. A 12-ik percben siker is koronázta a KAC-csatárok igyekezetét. Glácz lövése ugyanis az egyik monori hátréd lábáról a kapuba pattant. A goal után a monoriak, kiknek most már több vesztés válojuk nem volt, kétségbeesetten igyekeznek egyenliteni. Fehér, Szappanos és Olajos azonban a legvesélyesebb helyzetekben is mentenek végre a 34-ik percben Deutsch nehéz helyzetből semek lövéssel a második gölt is bevágja Monor kapujába s ezzel megpecsételti a KAC győzelmét. A játék hátrévaló idejében most már teljesen a KAC urálja a helyzetet.

A KAC ezzel a győzelmével a bajnokság legfogosabb aspiránsa lett.

Nagy és előkelő közönség jelenlétében folyt le a birkozóverseny vasárnap este az Otthon dísztermében. A KAC birkozóit négy súlycsoportban küzdöttek a Temevári Atlétikai Club birkozóit ellen. Stemmer József, Radvány Odón, Márkus Ernő és Csillag Miklós bajnokok pedig iskolabirkozást mutattak be óriási tetszés mellett.

A verseny eredménye a következő:  
1. Pehelytű: 1. Popovits Milutin KAC.  
2. Polkák Lajos TAC. 3. Viktor Zoltán KAC.  
Könnny súly: 1. Adamov Dusan TAC.  
2. Vajnar István KAC. 3. Szabó Albert TAC.  
Középsúly: 1. Oberle Ferenc TAC. 2. Nagy Lajos KAC. 3. Székely Sándor KAC.  
Nehéz súly: 1. Baranyi István KAC.  
2. Dulacska József TAC. 3. Nyúl Balázs KAC.

Az elsőhely 3, a második hely 2, a harmadik hely 1 pontot számít, így tehát a kecskeméti felsőiskolai iskola által felajánlott tisztelet díjat, egy gyönyörű ezüst serleget, a Temevári AC nyerte el. Az első helyezettik ezenkívül aranyozott ezüst érmét, a második helyezettik ezüst, a harmadik helyezettik bronz érmét nyertek. A díjakat a zsűri elnöke, raudnitzi Fluck Albert ezredes osztotta ki.

A KAC sikereiért az aktív atlétákon kívül az egyesület vezetőségét, különösen dr. Szabó Lajos titkár és Baranyi István a birkozó szakosztály vezetőjét illeti feltétlen dicséret.

## Kecskeméti erkölcsök.

### Napszámospiac.

Most hát bizony ilyen is van Kecskeméten és kiválti így tavasszal, midőn a szőlőmunkák megkezdődtek, nagyon forgalmas a napszámospiac.

Hajnali 2—3 órakor kezd ellepni a munkás napszámospiac a piacot és várják a munkaadó gazdákat.

Az első 3—4 gazda megjelenése után már határozottan kialakul az árfoylam is, vagyis a napszám kosztall vagy koszt nélkül, ami azt jelenti, hogy a gazda ad-e vagy nem élelmet a napszámospiac.

Most a napszámospiac hosszú keskeny kapával nyíja ki a piacra, mert most a szőlőnyitási napja lévén — később a zéles kapa, majd azután a kasza is sorra kerül aszerint, amit a krumpli kaplálás vagy aratás ideje van.

Csodálatos valami azonban az az összetartás, ami a napszámospiac népét jellemzi. Nincsenek ők szervezkedve és mégis olyan erősen összetartanak, mintha a leg-

jobb vezetett szakszervezet intéznie dolgoikat. Azon alatt, ami a kiadott napszám, nincsen napszám. És ne adj isten, hogy valamelyikőjük vétené ez ellen és árfoylamon alul menne dolgozni. Azt kinézik, azzal együtt nem mennek dolgozni. Épen így számon tartják azonban azokat a gazdákat is, akiknél rossz sora van a napszámospiac. Ezek a gazdák rendszeren azok közül kerülnek ki, akik kosztot is adnak a napszámospiacnak és ez ellen a koszt ellen nyomós kifogások merülnek fel.

Ahogy aztán a város háza ormán levő Árpád-szobor mindjobban és jobban emelkedik a félkölső napszámog fényében, elkezd lahyulni a napszámospiac forgalma is. A reggeli nap azután már csak egy-két munka nélkül maradt kápis emberbe vitt sugarát. y.

## NAPI HIREK.

Telefon 111.

Telefon 111.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-ter. 8.

**Naptár:** 1913. év április hó 8. kedd. — Róm. leth.: Dénes p.k. vt. — Protestáns: Dénes — Görög-orosz: 1913. év március hó 26. Gábor. — Izraelita: 5673. év Nizan I., Ros Khodes. — Napkelte 5 óra 28 perc. — Napnyugta 6 óra 37 perc. Naphossza 13 óra 9 perc. — Holdkelte 5 óra 52 perc, reggel. — Holdnyugta 8 óra 52 perc, este. — Első negyed 14-én 6 óra 30 perc reggel.

**Időjárás:** A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhé, helenként csapadék.

**Pályázatok.** A város házán ebben a hónapban megint egy kevés választási izgalmakon mennek keresztül a közél vagy távol érdekeltek. Voltaképen csak egy állás vár betöltésre, az adópénztárnoki állás, a közgyűlés azonban ezt az egy állást úgy hirdette meg, hogy az előlépés folytán esetleg frészedése jövő állásokra is benyújthatók lesznek a pályázati kérvények és valamennyi a pénztárnoki állással egyidőben, vagyis az április havi közgyűlésen lesz betöltve. Az adó- és háztartási számvényegeknek tehát egy egész sereg előlépésekre van kilátás, amig legvégtül egy új ember kerül majd a legalacsonyabb fizetési fokozatba.

**A h. javadalmi ügyvezetői állás.** A városi tanácsnak ma kellett volna betöltenie a h. javadalmi ügyvezetői állást. A javadalmi bizottság tudvalegőleg első helyen Bagi Lajos háztartási számmelérőt jelölte. Mivel azonban Bagi Lajos rokona egy a javadalmi ügyvezetőnek, mint a város pénzügyi tanácsnokának, tehát incompatibilis, a tanács a kérvényeket új jelölés végéig visszazárta a javadalmi bizottságnak.

**Ujabb szemügyem.** A határrendőrség ismétellen megajándékozta Kecskemétre négy szerb katonaszókevényvel, ameky becses küldemény vasárnap este érkezett Kecskemétre. A létszám tehát még mindig emelkedik ebből a nemcs fajból, ameky betelepítésével a belügyminiszter kedveskedni akar ennek a városnak.

**Zsófia Gyermekszanatórium.** Hohenberg Zsófia hercegnő védnöksége alatt álló —Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület— a gyermekhalandóság elleni küzdelemben igen nagyfontosságú szolgáltató vállalkozott. A már működő Balatonalmádi Zsófia Gyermekszanatóriumot most egy új pavilonnal bővíté, azonkívül a Budapesti Zsófia gyjtőgyermekkörház is a közél megvalósulás előtt áll. Az Egyesület ma lévélben megkereste a városi tanácsot ezen nemcs cél anyagi támogatása iránt.

**Messzilátók.** A vasárnap repülés alkalmával, amellet, hogy a toronykerly roskadozott a néző közönségtől, még a magasbák házak tetéjén, gyrák kéményein is lehetett látni publikumot, amekyvel délután pontosan 3 óratól, ezekről az ingeny páholyokról, messzilátókkal kukkerzte a körösi nyomást, ahonnet még 5 óra után sem volt látható a vasmadár a levegőben. Aki türelmen bírta a 3 órai várakozást, az a magasban nyert kényelmesen helyzetének szenvedéséért kárpótlást nyert, mert mégis látható voltamit a repülésből.

— **Görög ünnep.** A görög keleti vallásukat ma, hétfőn tartják Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepét.

— **Pályázat.** Szabó István adótelek-könyvi segédnyilvántartó ma beadta pályázati kérvényét az esetleg megüresedő adópénztári ellenőri állásra.

— **Szavalerőseny.** A róm. kath. főgimnázium önképzőköre, f. hó 6-án tartotta meg az évi rendszeres szavalerősenyét, a következőképp: I. A kötött komoly szavalt tárgya Abrányi E. »A koldus« c. költeménye, szavalták: Janson Vilmos VIII. o. k. r. n. p. és Faragó László VII. o. t. Mindkét szereplő megértette és jól átdolgozta e gyönyörű költeményt, bár Janson brilliózot meglegő előadásával, de a koldus érzelmet mégis Faragó jutatta inkább ki fejezésére.

II. Szabadon választott komoly szavaltakkal szerepeltek: 1) Sándor Miklós VI. o. t. Abrányi: »Bonbonok című költeményével. 2) Szalay M.: »Rabszolgaszombat« c. költeményét szavalt: Kerekes Emil VIII. o. t. kiváló ügyességgel és nagy redt természetével. 3) Kellemesen hatott hallgatója Balogh Károly VII. o. k. r. n. p. Kiss J. »Czobor Erzsike« c. költemény szavaltával.

4) Dunszt Kálmán V. o. t. lépett föl Ady E. »Harc a Nagyúrral« c. vers szavaltával, mint új irányú költemény szavaloja, ügyes felolvasással és előadásával méltán megérdemelték a tapsot. 5) Faragó László szavalt a remeken Petőfi: »Részlet az Apostolból című művét, majd ó-kon Váradai az Utolsó sor c. versét szavalta Janson Vilmos, az ó kedves és elragadó műoravál és végül 7-dik volt Balázs Rezső V. o. t. Tarkányi Coriolánjával.

— III. Dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd által kitűzött Rákóczi vonatkozású díjrt versenyek. — Varga István VIII. o. t. ltyés: Mikes keserve Rákóczi sírján c. költeményével és Balog Károly VII. o. k. r. n. p., ki Nemeth György lírai költő versei c. költeményét szavalta oly páratlan komikummal, hogy mindenkit megkacagattatott. Végül Szalay István az Önképzőkör vezető tanára intézett lelkes beszédet az ifjúsághoz, buzdította őket a kitartó, fáradhatatlan és önálló munkásságra.

— **Új állás a javadalmi hivatalban.** A javadalmi hivatalban — mint azt már megírtuk — egy helyettes könyvelői állást szerveznek. Most értesülünk, az új állást ma vagy holnap kinevezés útján be fogják tolni.

— **Egyfolytában való hivatalos idő.** A városi tisztviselők kérvényt adtak be a várososhoz aziránt, hogy a nyár alatt szokásos egyfolytában való hivatali idő május 1-én kezdődjék vegye és október 31-ig tartson. Eddig ugyanis június 1-én kezdődött és szeptember 31-én végződik az egyfolytában való hivatalos idő. A tanács legközelebbi ülésében foglalkozik a beadvánnyal.

— **Ellopott találmány.** Falat Miklós váltóór egy újfajta gépkazánt talált fel és apróként összeröplött pénzéből elkészítette a gép modeljét. A gépet azonban Pap Ambrus 15 éves gyerek, Merzell Márton vasúti ör mostoha fia, ellopja és Nagykorösnön egy rézművesnél egy kis játék gépet elcseregyte. A gyerek azt valjha, hogy azért lopta el a gépet, mert ő is tanulmányozni akarta azt, de mert nem értett hozzá hát azért cseregyte el egy egyszerűbbért. A csendőrség jelentést tett a lopásról a kecskeméti ügyészségnek.

— **Megszurt legény.** Krizsán László földműves panaszolta a csendőrségnek, hogy március hó 25-én d. e. Parderka József az uton minden ok nélkül 2 helyen megszurta és rajta 3-4 het alatt gyógyuló sérülést ejtett. A csendőrség a nyomozást bevezette Parderkát elfogta, aki a kihallgatása alkalmával tettét beismerte. Parderkát a csendőrség átadta az ügyészségnek.

— **Eliskáczott ruhák.** Kercsik Erzsébet szabadszállási lakos jelentette a csendőrségnek, hogy március hó 25-én Kuruc Mária neví cigányasszonynak elárulását végett átadott egy selyem szoknyát, egy selyem bluzt, egy fejkendőit, egy fekete selyem kendőt 30 korona értékben, de se

az átadott ruhákat, se az érte járó pénz nem akarja átadni. A csendőrség elfogta Kuruc Mariát, ki tettét beismerte. Azt valto, hogy a ruhákat el is adta és a pénz elköltötte. A csendőrség Kuruc Mariát ellen az eljárás megindította.

— **Ellopott krumpli.** Molnár Elemér Cegléd, Öz-utca 3. szám alatti lakos jelentette a csendőrségnek, hogy március hó 27-én virradóra, a tanyáján lévő rakodó helyről 10 zsák krumpilt ismeretlen tettes ellopott. A csendőrség a nyomozást bevezette és sikerült a tettest Lőrinc Kálmán ceglédi lakos személyében elfogni. A házkutatás alkalmával a krumpilt lakásán meg is találták. Az eljárás ellene megindult.

— **Rendőri hírek.** Kihlon József f. hó 5-én este a Szabadság-terén lámpa nélkül hajította a biciklijét. Feljelentette. Szalai János. Dankó-utca 27. szám alatti lakos a tejpiac mellett teljes sebességgel jött biciklijével és elütötte Lajos Józsefnek. Lajos Józsefnek egy kis horzsoláson kívül más baja nem történt. A rendőrség Szalai János ellen a vizsgálatot megindította.

## Éva.

Vége a kecskeméti publikum is hozzájuthatott az idei szezon Lehar-darabjához, amely Éva címet visel s Éva történetét meséli el dallamos keringőkben s finom, érzelgős, kedves szövegben. Mert nagyon kedves jánjáték az Éva története és bár zenéje újat nem hoz, Lehar mégis csak Lehar.

És ha Lehar csakugyan Lehar marad mindig, úgy Marilahz né Turchányi Olga is a Turchányi Olga volt tegnap, aki Lehar első nagy operettjét, a Vig özvegést több külföldi visszautasítás után Budapestten olyan diadalra vitte, amely után egymást adtak elő minden ország minden színházban s ahonnan Lehar sikeres zeneszerző pályája kezdetét vette. Nem akarunk sablonosak lenni s éppen nem vagyunk abban a véleményben, hogy ha Turchányi Olga játszik, akkor már jó is és vele szemben el kell hallgattani a kritikának, — de tegnap játékta, tegnap Évája nagyszerű volt. E v át nem elég énekelni. Évát játszani is kell tudni, hanggal, mozdulatokkal és arckifejezéssel. És Évát M. Turchányi Olga aszonyonosságos művészettel játszotta meg, énekelte el, igazán kedves emléket hagyva hátra a kecskeméti közönségnek arra a hat hónapra, amíg tőlünk a színtársulat távol lesz. Leghalkezesebb cselekedete volt ebben a szezonban a direkciójának, hogy Évát csak most, a szezon legeslegvégén hozza színre. És tetézi a baklövést, hogy — amint a heti műsorból látható — mindössze két ízben adja elő. A Cárnotól más sokszor láttuk, az Eleven örögre nem vagyunk kíváncsiak. Helyettük sokkal szivesebben látnánk az Évát.

Az előadás általában jó volt. Matolcsy élvezet volt hallgattani, ha énekel, de játékta, mozgása teljesen illuzió rontó. Torday Erzsébet hiányzott a táncművészet és a szubrettel könnyedség. Járny, Bán és Erkel intelligensen, ügyesen, megértően játszottak, szóval teljesen jók voltak.

— **Megvert pékinsa.** A konkurencia mindenkor képes elragadni az embereket. F. hó 5-én délután, mint minden nap, egy kosár süteménnyel küldte el Burján Pál péknermet insását, Német Józsefnek, hogy a rendes helyekre a délutáni süteményeket elhordja. Német József el is ment, hogy gazdája parancsát teljesítse. Amint a Szabadság-terre ért, Rédey László és neje Bürgés Juliánna, kik szintén sütemény elárústók — megámdták, a gyereket földre teperték és ülégeltek. Majd Bürgés Juliánna kikapta a fiu kezéből a süteménnyel telt kosarat és elszaladt. A gyerek kiabálására figyelmesül lett a Szabadság-terén szolgálatot teljesítő Faragó Sándor 101-es rendőr, a helyszínre szaladt és a fiut Rédey László karmai közül kiszabadította. Faragó rendőr Rédeyét előllította és úgy ó ellene, valamint neje ellen a rendőrség az eljárás megindította.

## Betörés vagy sikkasztás.

Netter Ferenc fölúpszállási határban lévő birtokát bérbe adta Borda Istvánnak, azonban a tanya épület egyik szobáját fenartotta magának. Netter a szobát berendezte magának és tisztítását rászta bérllőjére.

Borda tegnapielő aztán azzal állított be Netter Ferenchez, hogy a szobát feltörték és onnan minden elvittek.

Netter jelentést tett a csendőrségnek, mely megindította a nyomozást és kiderítette, hogy a betörést Borda követte el és a szobában lévő fegyvereket, ágyneműket 400 korona értékben elvitte.

A csendőrség jelentést tett a dologról az ügyészségnek.

## Gyilkosság vagy önvédelem.

### Esküdtszéki tárgyalás.

Az áprilisi esküdtszéki ciklusnak ma volt az első tárgyalási napja. Ez alkalommal egy szabadszállási 24 éves legény felett — akit az ügyészség a Btk. 279-ik §-ba ütköző szándékos emberölés büntetével vádol — ítékezett az esküdtszöróság.

A tárgyalást Kiss János elnök 9 órakor nyitotta meg. Szavozó bírák voltak Tóth Antal és Hajdu György. A vádat dr. Mészner Tivadar ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Szabó Lajos ügyvéd látta el.

Az esküdtek kiorsólválása következett. Páli László előadja, hogy a folyó évi febr. hó elséjén Cz. Horváth György szabadszállási korszcmájában ivott, még pedig jó sokat. Ott volt a korszcmában H. Varga János régi haragosa is, aki óó állandóan fenyegette és meg akarta verni.

Efél után H. Varga eltávozott és kileste, hogy mikor megy ó háza, mert meg akarta verni. Midőn ó H. Vargáké háza elé ért, Varga megtámadta. Ekkor ó előkapta forgópisztolyát és támadójára lött, aki a lövés után felbukott.

Varga a vádirat szerint a lövés következtében febrár 11-én meghalt.

A vádolt kihallgatása után a tanuk kihallgatására került a sor.

Lapunk zártaor még a tanukihallgatások folynak, ítelthozatalára valószínűleg este ó óra tájban kerül csak a sor.

## Anyakönyvi kivonat.

Április 7.

— **Születések.** Kalmár halvaszületett fiú rk. Rác Erzsébet rk. Farkas Ferenc rk. S. Szabó István ref. Boda Ilona ref. Zsiva Etel ref. Bíró János rk. Miklós Erzsébet rk. Borsodi Mária rk. Lesi Mária rk. Szabó Mihály rk. Szomolai Rozália rk. Dudás János rk. Riesz Béla rk.

— **Házasságok kötöttek.** Julász Mihály rk. Lesi Ilona rk. Szalai János rk. Bató Juliánna rk. Ádám József János Tornási Emilia rk.

## Borkimérés.

7534

Tudatom a nagyérdemű közönségnek, hogy saját terméss borkaim litérenként 76 fillérrét kimérem. Tisztelettel: Gyórfy Károly IV., Boesckay-útca 24. sz.

## özv. Zombory Lászlóné

ágaseszgházi birtokából 500 k. hold egészben, esetleg a réten túl rész részletekben jutányosáron szeptember havától kezdve haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet dr. Zombory László ügyvédnél, Rákóczi-út 5. sz. alatt. 7535

## Kiadó.

A Nagykorösi- és Kohári-útca sarkon lévő 2. számú házban, a Beretvás-szállóval szemben, két egymásbanllo nagy tágas szoba, villanyvilágítással, orvosi vagy ügyedi iródnak vagy más ilyen célra is folyó évi május 1-ére bérbeadó. Értekezni ugyanott a háztulajdonossal. 7455

## Fiatl tanúcsere segéd azonnal felvétetik Gáffy Sándornál,

V-ik kerület, 37. szám. 7496

## Eladó vagy kiadó ház.

A Dragoni-féle Serház-utca 13. sz. ujonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, igen előnyös feltételek mellett eladó. A vételárhoz csak 0000 korona szükségesletik, a többi 540%-ó tökéletes törlesztés mellett rajta maradhat, esetleg kiadó. Értekezheti Goitein Miksa úrral, a Leszámitóbank titkárával. 7078

## Akácfa szőlőkarok.

Elsőrendű 4-5 sikkos, másodrendű 4 sikkos, összesen 160,000 drb akácfa szőlőkaró olcsón eladó Jászkeresztényháznál Manheim Sándor kereskedőnél. 7472

### Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás ívegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel, egy jó pince 300-350 hl-ter borinak, ill-ik kerület, Mária-utca 15-ik új szám alatt május hó elsejére kiadó. 7075

### Eladó ház és szőlő.

Néhai Kósa József hagyatékához tartozó, Kisfaludy- (Vásári-kis-) utca 33. sz. alatti ház és a Mária-hegyben levő Arváház melletti kb. 700 négyzetölöl területű szőlő eladó; a ház esetleg bérbeadó. Értekezni lehet dr. Nagy Sándor ügyvédnél Rákóczi-út 8. szám alatt, a delutáni órákban.

## Bienszák János

sza, rosta és sodronyfonatkesztő Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve méterenként a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készítő drótkerítést, a kívánalmaknak megfelelően. Acél tűske-drótot a legolcsóbb árban. Rabitz szövet, kavics, föld és szén áthányó rosták állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

### Eladó ház.

Fráter-útca (régí Páva-útca) 14. szám alatti levő és öv. Rekorisz Sámuelnél tulajdonát képező ház, mely két család lakásának alkalmas, kedvező fizetési feltételek mellett, szabadkezből eladó. 7479

## Nőilakotárs kerestetik.

Egy fiatal övező úrnét két szobás utcai lakásába egy intelligens úrnét, hivatalnok-vagy tanitónét lakótársul keres. Értekezheti IV. kerület, Mikes-utca 4. 7506

## Eladó szőlőbirtok.

Kisfaluban 20 hold és 1600 négyzetöl szőlőbirtok, melyből 10 hold van szőlővel beültetve, jókarban levő épületekkel, présházzal, nagy pincével eladó. Értekezni lehet Kőlcsey-utca 4. szám alatt. Ugyanott 2, esetleg 3 szobás lakás május hó elsejére kiadó. 7501

## Eladó bor.

Saját termésű, tisztán kezelt 8 hektó siller bor eladó V. kerület, Csongrádi-út (Ürgés) 44. új szám alatt.

## A „Kecskeméti Általános Takarékpénztár R.-társaság“

Nagykőrösi-utca 23. sz. a helyiségei azonnal kiadók. (Bővebb felvilágosítást nyújtanak dr. Hegedűs Ferenc ügyvéd (Wesseliényi-utca 10. sz.) és Hevesi Károly (Nagykőrösi-utca 23. szám alatt.) 7215

## A KAKUKFŰ KERESŐ HASZNÁLATA



## Gyomor baj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfű kereső házi szer (elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az élvagytalanságot, a hányingert, gyomorégőséget, az ily gyakori gyomorfájást, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket — bármilyen természetű és típusúak is. (Kivétel nélkül mindenfajta házi szer.)

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc drogeriájában, Nagykőrösi-utca.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kls. és 3 nagy üvegnek kevesebb nem kélődik. Üvökdjünk utána azoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. vedéjéről rajta van.

# Az építettő közönség figyelmébe

Bátor vagyok a t. építettő közönség hees figyelmet dúsan felszerelt raktáramra felhívni, hol az építkezéshez szükséges mindenmü fa- anyag, tekintettel arra, hogy nagy rak tá r a m a t apasitani óhajtom, igen olcsón, a mai általános árakon alul kerül eladásra.

Magamat a t. építettő közönség jóindulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztelttel:

## özv. Weisz Miksáné

Alsó pályaudvar. fakeskedő. Telefon: 126. sz.

## Kiadó nagy magtár.

Papp Sándor ügyvéd Széchenyi-útca 10. számú házában egy nagy magtár május 1-től bére kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos. 7511

## Lakás kerestetik.

A központhoz közel 3 szobás modern lakás mellékhelyiségekkel május elsejére kerestetik. Ugyanott egy irodista, esetleg irodista nő, ki a könyvelésben és pénztárkezelésben gyakorlatlalt bir, azonnali belépésre kerestetik. Cim Csongrádi-utca 2. 7510

7520 Egy 24 személyre ebédelőasztal, teljes jókarban, egy függőlámpa és egyéb bútor (költözökés miatt) eladó Gyenes-tér 132.

### ÉRTESTITÉS.

Tudatom a n. é. közönséghez, hogy 35 év óta Muth Testvérek cég alatt fennálló Első Kecskeméti Díszmunka-kezelési Vállalatot és Sírkő-űrletet bátyám: Muth Frigyes kilépése folytán saját cégem alatt fogom tovább vezetni.

Kérem, hogy az eddig tanusított bizalomban és jóindulatban engem ezentül is részeltetni méltóztassék. Ezuttal különösen b. figyelembe ajánlom nagy választékú sírkő-raktáromat,

melyet most a legjobb minőségű és szép kivitelű síremlékekkel tetemesen nagyobbitottam!

Kiváló tisztelettel:

**MUTH SÁNDOR.**

## Eladó gyökeres porbujtás vesszők:

Slankamenka, kövidinka, mézesfehér. Kapható Csillag Gusztáv bórkereskedőnél Ceglédén. 7521

### Eladó szőlő.

Szolnok-út mentén, 2 1/2 kilométerre a varosától, 1 hold 152 négyzetöl szőlő eladó. Értekezni lehet Urretzen, 138. szám alatt, vagy pedig Kullai József fűszerűzetében Véghe Gergely tulajdonossal. 7519

## Kétszobás úrilakás kiadó.

Ugyanott 8 hektó jó bor eladó. IV. tized, Szarvas-útca 2. sz. alatt. 7486

## Haszonbérbe kiadó vagy eladó birtok.

Pusztaszentkirályon, a mü-öt mentén, a kéttelponn mellett 75 kat. hold részben szántó, részben elsőrendű kaszáló gazdasági épületekkel, 1913. október 1-étől kezdve haszonbérbe kiadó, esetleg kedvező fizetési feltételek mellett örökáron eladó. Felvilágosítás dr. Fodor Sándor ügyvédnél (Nagykőrösi-utca 20. sz. a.) kapható.

## Kiadó lakás.

III. kerület, Lonoczy-útca 17. új szám alatti házában 4 szoba, előszobának használt konyha, külön konyha, élecskamra, pince, 2 padlás és nagy fűszim május hó elsejére kiadó; értekezheti a tulajdonos övezgy Muraközy Pálnéval, Vásári-utca 11. szám.

## Eladónyaló és szőlő

A vasuti tájvező mellett. Koritsánszky-féle szőlő szomszédáságban, téglából épült nyaraló (2 szoba, előszoba, ívevagar, veranda, konyha, speiz, pince) parkkal, 903 -öl szőlővel eladó. Értekezni lehet a helyszinen.

## Kiadó lakás.

Fráter-(Páva)-útca 1. sz. alatti, Voelker-féle házában egy lakás, mely áll két szoba, egy konyha és speizből, kiadó; értekezni lehet ugyanott. 7492

## Haszonbérbeadó földbirtok.

Csókás Józsefnek Kisfaluban levő 37 hold tanyatólje, jó gazdasági épületekkel ellátva, folyó évszent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Értekezheti a tulajdonossal Szent-Miklósi-út (Mária-város) 25. számú házában, mely ház szabadkezből eladó, áll 80 hektó rízling és kadarka bor is van eladó. 7497

## Kiadó úrilakás.

jókai-útca 40. szám, Kondor asztalos-féle házában egy úrilakás, mely áll 3 utcai szoba, konyha, speiz, pince és fűszimből, folyó évi május 1-ére kiadó. Értekezni lehet Verga István tulajdonossal IV. tized, Talffy-útca 6. sz. házában, amely ház eladó. 7493

## Kiadó lakás.

Egy nagy utcai, esetleg két utcai szoba, előszobával, bútorozva, egy esetleg két egyén részére azonnali kiadó. Ugyanott egy nyitott hintó, magyar koesis-ruha, egy paraszt-kocsi eladó Kápolna-útca 3.